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IVÁN KOVÁCS LÁSZLÓ SZABADEGYETEM IV. ÉVFOLYAM  
(VERITAS Történetkutató Intézet  (1091. Budapest ,  Zsil  utca 2 -4)  

 

VÁLASZTÁSOK MAGYARORSZÁGON 

 

„Egy ember szól,  de milliók nevében!”  

Petőfi Sándor: A Nemzetgyűléshez.  

 

A szabadegyetem negyedik előadására  2025. 

december 10-én (szerda) 14 órakor került sor a 

VERITAS Történetkutató Intézetben (1091. Budapest,  

Zsil utca 2-4).   

Prof.  dr.  Szerencsés Károly  egyetemi tanár „Koalíciós 

időszakból az egypártrendszerbe”  címmel tartott 

előadást , amely megtekinthető innen:  
https: / /you tu.be /Peh3z9TMNkQ?si=OdcqeM3ZsJ -0TnY3 

 

A szabadegyetem ötödik  előadására  folyó év január 

28-án (szerda) 15 órakor került  sor a VERITAS Történetkutató Intézetben.  dr. 

Bertalan Péter „Választójogi reform: többes jelölés pluralizmusa nélkül 

(1960-1989)”  címmel tartott előadást.  Hogyan módosult,  változott  a választási 

rendszer az 1970-80-as évek folyamán. Mi volt  a kettős illetve többes jelölés 

lényege.  

Az előadás megtekinthető innen:  
https: / /you tu.be /0tA4DRwXd_E?si=gq0JcAXEUHDoOaF1   

 

A szabadegyetem hatodik  előadására  folyó év február 18-án (szerda) 15 

órakor kerül sor a VERITAS Történetkutató Intézetben. dr. Marinovich Endre 

ny. főigazgató-helyettes „Rendszerváltoztatás, új választójogi törvény 

(1989-2010)”  címmel tart előadást.  

 

Minden érdeklődőt tisztelettel várunk!  

 
Iván Kovács László (1930-1957)  a  Corvin köz parancsnoka volt  október 25 -től  

november 2-ig, aki  győzelemre vezette a Corvin közi felkelőket.   Józsefváros 

posztumusz díszpolgára címben részesült  2016 -ban. A Világszövetség 2021-ben a 

nevét viselő érdemrendet,  emlékérmet és emlékplakettet  alapított .     

 

A szabadegyetemmel kapcsolatos információk elérhetők a szövetség honlapján:  

https:/ /www.1956mszvsz.hu/  

 

 

H í r l e v é l  
VI. évfolyam 1. szám 

2026. január 

 

“A közös jó a szabadság” Petőfi   

 

https://youtu.be/Peh3z9TMNkQ?si=OdcqeM3ZsJ-0TnY3
https://youtu.be/0tA4DRwXd_E?si=gq0JcAXEUHDoOaF1
https://www.1956mszvsz.hu/
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POSTALÁDÁNKBÓL  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

dr. Orbán Balázs  Orbán Viktor miniszterelnök úr politikai igazgatója Csigás 

Zoltán elnökkel  a Corvin közben rendezett október 23 -i megemlékezésen 2025. 

október 20.  

Fotó: orbanbalazsandras.hu 
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KEDVES HONFITÁRSAM! 

 
Mindenki tudja, hogy a háborúhoz három dolog kell :  pénz, pénz, és még több pénz.  

Nem véletlen, hogy Brüsszel  szövetségeseinek programja egyet jelent a magyar 

családok megsarcolásával.  

Brüsszel  többször  írásba is adott  kéréseinek megfelelően a  Tisza Párt  egy 

tollvonással  emelné meg az adókat,  törölné el  a családi  adókedvezményeket és 

szüntetné meg a magyar vállalkozásokat segítő támogatásokat.  Mindezt pedig azért ,  

hogy az elvárásoknak eleget téve a magyarok pénzét  Ukrajnába küldhessék.  Ezt a  

Tisza Párt  alelnöke is el ismerte,  amikor azt  mondta:  „Nem fogunk mindent 

elmondani,  mert  akkor megbukunk”.  

Az elmúlt  években közösen dolgoztunk azért ,  hogy a magyar családok mindennapjait  

biztonságossá és  kiszámíthatóvá tegyük. Ez munka most veszélybe került ,  hiszen a  

Tisza Párt  baloldali  szakértői  most is csak egy módszert  ismernek: a magyar emberek 

kifosztását .  

Mi a béke,  a biztonság és a magyar családok pártján állunk!  

Védjük meg a magyar családok érdekeit és mondjunk nemet a háborús 

megszorításokra!  

 

2026. ápril is 12.  

FIDESZ-A biztos választás!  

 

Kubatov Gábor  

ügyvezető-alelnök 

FIDESZ-MPSZ 

 

KAPCSOLATAINK  
 

FIDESZ XXXI. KONGRESSZUS  

 

Csigás Zoltán  elnök úr Kubatov Gábor  ügyvezető-alelnök úr meghívására 

részt  vett a FIDESZ XXXI. kongresszusán.  

 

Képriport a kongresszusról  

 

Csigás Zoltán  elnök úr dr. Ferencz Orsolya   

országgyűlési  képviselőjelölttel  
(Belváros-Józsefváros-Ferencváros)  

Fotó: Csigás Zoltán  



 
4 

FIDESZ BUDAPEST JELÖLTÁLLÍTÓ GYŰLÉS  

 

Máté András  FB elnök részt vett a FIDESZ budapesti Választókerületi 

Szervezeti ülésén. 

 

Képriport a gyűlésről 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fotó: Máté András  

Orbán Viktor miniszterelnök úr facebook oldala  
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Forrás: JÓKOR nyugdíjas magazin 2026. január  
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Interjú Csigás Zoltán elnök úrral   

 

Tisztelt Elnök Úr!  

Mozgalmas és eredményes évet tudhat maga mögött a szövetség a 2025-ös esztendő elmúltával.  

 

Hogyan értékeli a 2025-ös esztendőt? 

A saját következtetéseimet tudom elmondani, hogy igen, lehet értékek mentén elemezni 

Világszövetségünkben folyó tevékenységet. És ezek közül az egyik legfontosabb egy 

nemzet történetében a szabadság. A nemzeti ünnepek különleges szerepet töltenek be 

világszövetségünk életében, hiszen lehetőséget teremtenek az emlékezésre, a közös értékek 

megerősítésére és a hagyományok ápolására. A kitűzött célokat sikerült teljesítenünk, de nem 

csak a teljesítés volt a cél.  Bajtársainknak, vendégeinknek maradandóan emlékezetessé tenni 

programjainkat.  Gondolom nem kell most mindent felsorolnom, hiszen a hírlevél és a Lámpás 

újságunk tudósított az eseményekről. Ajánlom mindenkinek, akihez nem jutott el azok 

pótolhatják és információt kapjanak az 1956-os Magyar Szabadságharcosok 

Világszövetségének munkájáról a honlapunkon keresztül, mert minden megjelent szám itt 

olvasható. Néhány eseményt emelnék ki, ami számomra a legjelentősebb volt: a világszövetség 

35. évfordulójára szervezett emléktúra. A rendezvényeinken résztvevő diákoknak emléklapok 

átadása. A Corvin Filmpalotában tartott ünnepség a szabadságharcunk 69. évfordulója 

alkalmából, melynek része volt a világszövetség 35. emlékévének zárása. Erre az alkalomra 

készítettünk, egyedi különleges emlékérmet, melyet csak tagjaink kaphattak meg. Nem 

felejtkeztünk meg a támogatóinkról, emlékplakett átadásával köszöntük meg 

együttműködésüket. Megható pillanatok voltak, amikor felolvasásra került Orbán Viktor 

miniszterelnök úr köszöntő levele. Feketéné Krázi Tímea bajtársunk saját készítésű intarzia 

képe, amit a szövetségünknek ajándékozott. A szabadegyetem névadójának Iván Kovács László 

95. születésnapjára rendezett Corvin közben tartott megemlékezés.  

  

A tavalyi évhez hasonlóan az idei év is rendkívül mozgalmasnak ígérkezik, hiszen kettős 

évfordulóra, 1956 70.-, és a szabad Magyarország 35. évfordulójára-, emlékezünk.  

 

Milyen tervei vannak a szövegségnek az évfordulók méltó megünneplésére? 

Több rendezvényünket 2026-ban a Magyar Nemzeti Múzeum kertjébe tartjuk. Itt emlékezünk 

meg a kommunizmus áldozatáról Bauer Sándorról. A nemzeti ünnepünk, március 15-e 

alkalmából Vasvári Pál és Józef Wysocki lengyel honvédtábornokról. Az 1956-os forradalom 

és szabadságharc 70. évfordulójára a megemlékezés helyszíne hagyományainknak megfelelően 

a Corvin köz lesz. Az 1956-os Magyar Szabadságharcosok Világszövetsége első alkalommal 

tartja vidéki szervezetünk székhelyén, Kiskőrösön, az 5 éves munkáról szóló tisztújító 

közgyűlését.     

 

A szövetség kiemelt feladatának tartja Iván Kovács László (1930-1957) a Corvin köz mártír 

parancsnoka emlékének a megőrzését, aminek az érdekében a róla elnevezett szövetségi 

kitüntetéseket alapítottak és a nevét viselő szabadegyetemei előadássorozatot szerveznek most 

már negyedik éve.  

 

Milyen személyes kötődése van Iván Kovács Lászlóhoz és miért tartja fontosnak emlékének 

a megőrzését és továbbadását? 

Úgy gondolom, hogy az első és meghatározó találkozás volt október 24-e késő délutánja, akkor 

még nem tudtam a nevét - (Iván Kovács László) - mikor hazafelé indultunk barátommal Gál 

Péterrel és a Corvin mozi folyosóján megláttam a falnak támasztott PPS géppisztolyt, 

megtetszett.  
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A gyors elhatározást, hogy elvisszük, a tett követte, a gazdátlannak hitt fegyverrel elindultunk 

a mozi kijárata felé. Boldogok voltunk, hogy sikerült szereznünk egy igazi fegyvert. Az öröm 

addig tartott amig ki nem léptünk a mozi épületéből.  Szembe találkoztunk egy fiatalemberrel, 

aki barátságos hangon érdeklődött, „Fiúk, hová viszitek a géppisztolyt?”. Emlékszem, 

válaszunk rövid volt, „Haza és harcolni fogunk!” Elkérte a fegyvert és megkérdezte, „Igazán 

segíteni akartok?” az igen válaszunkra a Práter utcai iskolához mentünk. Itt javasolta, hogy a 

konyhán nagy szükség van lelkes fiúkra és Zsuzsa néni gondjaira bízott. Itt Péter barátommal 

segítettünk legjobb tudásunk szerint, mikor a konyhán találkoztam a parancsnokkal 

megkérdezte, hogy, hogy vagyok és Zsuzsa nénitől, hogy „Rendesen dolgozik a fiú?” A harcok 

alatt nemcsak bátornak, de megfontoltnak is bizonyult. Többen kértek tőle tanácsot és 

parancsnokuknak tekintették. A rendet fenntartotta és az önkényeskedéseket 

megakadályoztatta. Emlékszem mikor 15 szovjet katonát szabadon bocsátott és az egyik 

tisztnek visszaadta az oldalfegyverét.  A rendszerváltoztatás után meglehetősen vegyes volt a 

megítélése. Pongrátz Gergely mindig vetélytársának érezte, igen súlyos rágalmakat szórt rá. 

Gyerekként tisztelettel néztem rá, a Corvin közben. Példaképem! Emléke elkísér a mai napig! 

Az első emléktábla állítását, 1992-ben a Corvin közben az Igazolt Magyar Szabadságharcosok 

Világszövetségének tagjaként sikerült elérni, hogy Iván Kovács Lászlónak a Corvin köziek 

parancsnokának emléktáblája legyen a Corvin közben.  Hazaszeretet, bátorság, hősiesség, 

őszinteség, emberszeretet jellemezte. A szabadságharc leverése után vállalta a felelőséget, nem 

menekült el, nem hivatkozott másokra a bíróságon. Ezek olyan magas erkölcsi értékek 

számomra, melynek megőrzése és tovább adása világszövetségünknek fontos hívatása és 

fontosnak tartom, hogy a mai generáció előtt példakép legyen.  

 

A szövetség életében tavasszal jelentős eseményre, tisztújító közgyűlésre kerül sor. Azt hiszem 

nem árulunk el titkot azzal, ha elmondjuk az olvasóknak, hogy 2021-ben amikor elnök úr átvette 

a szervezet vezetését, egy rosszul működő szervezet élére állt amely szervezet az elmúlt öt 

évben jelentős tevekénységet fejtett ki 1956 emlékének a megőrzése és tovább adása érdekében, 

gondolok itt a hiányt pótló emlékművekre (Szeles Erika-, Kökény Albert, a kőbányai kivégzett 

fiatalok emléktábája) a Lámpás újságban megjelent cikkekre, a határon túli iskoláknak 

adományozott emlékzászlókra illetve a már említett Iván Kovács László nevét viselő 

szabadegyetemei előadássorozatra. A 35 év alatt megtett utat, az elért eredményeket Orbán 

Viktor miniszterelnök úr is méltatta levelében, amelyet a tavalyi kettős évfordulóra küldött, 

október 23-án. 

 

Hogyan értékeli elnök úr az elmúlt öt év elnökségi időszakát, milyen tervei vannak a jövőre 

nézve és személy szerint mit vár a 2026-os tavaszi országgyűlési választásoktól? 

Röviden büszke vagyok, hogy öt éve élvezhettem a tagság bizalmat és támogatását, hogy 

vezethettem a világszövetséget. Ha programok statisztikáját nézem több volt a siker, mint a 

kudarc. A világszövetség vezetése, mindig a törvényesség szellemében történt. Igyekszem a 

bajtársi légkör kialakítására. Több sikeres pályázat beadására került sor. Minden évben a 

Szabadságharcosokért Közalapítvány részére beadott szakmai programot kedvezően bírálták el. 

Természetesen megkerestük a pályázati lehetőségeket, hogy programjaink maradéktalanul 

teljesüljenek és szponzorokat is kerestünk célkitűzéseink megvalósításához.   

 

A Béres Alapítvány támogatása révén a karácsonyi megemlékezésünkre Béres cseppeket 

adományoztunk a karácsonyi ünnepségen részt vevő bajtársaink részére. Világszövetségünk 

tagságának a nemzeti kormány célkitűzéseinek támogatása mindenkori feladata. Most érzem, 

hogy sikerül megvalósítani az 1956-os pesti srácok és a forradom mártírjainak célkitűzéseit. 

Hazánk független szuverén állam lett, nem fogadja el külső erők beleszólását hazánk 

belügyeibe, azaz életébe.  
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A szabadegyetemünk előadásain hallottuk, hogy Magyarország akkor élte fénykorát amikor 

nemzeti kormánya volt és megkapták a felhatalmazást a választoktól a többségi kormányzásra. 

„Historia est magistra vitae” már Cicero is megállapította, hogy aki nem tanul a történelem 

tanulságaiból annak nincs jelene, de annak jövője sem lesz. Én bízom abban, hogy 

polgártársaimmal helyesen a magyar utat válasszuk 2026. április 12-én, a békét, a biztonságot, 

a nemzeti szuverenitást, hogy nem engedjük át Magyarországot a hamis prókátoroknak. 

  

Máté András  

 

ELNÖKÉSGI ÜLÉS 

 

2026. január 20-án (kedd) az elnökség megtartotta első ülését  amelyen:  

-értékelte a 2025-ös évet és megtárgyalta a szakmai beszámolót,  

-elkészítette a 2026. évi szakmai program  tervezetét .     

 

 

ÉVZÁRÓ 

 
„ F i a m ,  h a  s e g í t s é g e t  k é r n e k  t ő l e d ,  é s  t e  t u d s z  
s e g í t e n i ,  a k k o r  a z t  m e g t e n n i  k ö t e l e s s é g e d ! ”   

 

Id.  dr. Béres József édesanyájának tanítása   
 

 

A világszövetség 2025. december 16 -án (kedd) évzáró ünnepségét  tartott  a 

szövetség Nádor utcai központjában. A Béres Alapítvány jóvoltából Béres 

Cseppek kerületek kiosztásra az idős tagjaink részére!    

 

 

ELNÖK ÚR 80 

 

80. születésnapja  alkalmából tisztelette l  köszöntjük a 
Szabadságharcosokért Közalapítvány elnökét,  

dr.  Sömjéni László Géza  urat.  
 

Erőt, egészséget, további eredményes munkát kívánunk!  
 
 

1956-os Magyar Szabadságharcosok Világszövetsége 
elnöksége, munkatársai és tagsága  

 
 

 

Fotó: Máté András  
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dr.  Sömjéni László Géza elnök urat születésnapja 

alkalmából Orbán Viktor miniszterelnök úr  

levélben köszöntötte, amelyet  Nagy János, a  

Miniszterelnöki Kabinetiroda Miniszterelnöki 

Irodát vezető államtitkára  adott át a jeles napon  

(január 8), miniszterelnök úr felkérésére.   
 

(A miniszterelnöki levelet dr. Sömjéni László 

Géza elnök úr engedélyével közöljük!)  
 

Fotó: Nagy János facebook oldala  
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AMERIKAI-MAGYAR KAPCSOALTOK 

 

Régi hagyományt felelevenítve, az amerikai -magyar 

diplomáciai kapcsolatok normalizálódása okán, 

2025. december 16-án (kedd) koszorúzással 

egybekötött csendes megemlékezésre kerül t sor 

Harry Hill  Bandholtz (1864-1925)  amerikai  

tábornok szobránál ,  aki  1919. október 5-én, mint az 

amerikai katonai misszió parancsnoka 

Magyarországon, megakadályozta,  hogy a megszálló 

román csapatok kifosszák a Magyar Nemzeti  

Múzeumot.       

A szövetség 2016-os megemlékezése.         Fotó: Csigás Zoltán  

 

Képriport a megemlékezésről  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Csigás Zoltán  

elnök úr mondott  megemlékező 

beszédet.   

 

Kiss István Béla  szavalt .    

dr. Petrasovits Anna alelnök 

asszony, Kiss Ferenc alelnök 

úr és Gál Mihály  koszorúzott .  
 

Fotó: Máté András  
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IVÁN KOVÁCS LÁSZLÓ MEGEMLÉKEZÉS  

 

A világszövetség elnöksége és tagsága Iván 

Kovács László  (1930-1957)  a Corvin köz 

egykori parancsnoka születésének 95. és 

kivégzésének 68. évfordulójára emlékezve 2025. 

december 30-án (kedd) a Corvin közben 

megemlékezést tartott. A megemlékezéssel 

hivatalosan is lezártuk a 2025. évi  

emlékévünket .   

 

Az eseményen 

Iván Kovács László  

emlékéremben  részesült  

Eörsi László történész  

(képünkön)  „a Corvin köznek az 1956-os forradalom és 

szabadságharcban betöltött szerepének és Iván Kovács 

László (1930-1957) a Corvin köz parancsonka 

emlékének a megőrzése és népszerűsítése érdekében 

végzett tevékenysége elismeréseként .”  

 

Eörsi  László:  „Corvinisták 

1956”  című könyve 2001-

ben jelent meg-, az 56-os 

Intézet  kiadásában, illetve 

Filep Tiborral  közösen 

„Jogot akartam 

mindenkinek”  Iván Kovács 

László emlékkönyv 2008-ban.  

 

(A könyv megmaradt példányait mivel az nem 

fogyott  el a kiadó tájékoztatása szerint  mind 

bezúzták!) 

 
Köszönjük,  akik a hideg idő ellenére személyes 

megjelenésükkel megtisztelték  Iván Kovács László 

emlékét és hozzájárultak az emlékév méltó módon 

történő lezárásához!  

 
 

 
A jubi leum alkalmából emlékérem kerül t  k ibocsá tásra.  Az  

„Iván Kovács  László jubi leumi emlékérem”  12  

példányban  készü lt .  Tervez te:  Csigás Zol tán  és  Máté  

András.   Az emlékéremben azok részesül tek,  aki k  rész t  

vettek Iván Kovács  Lász ló (1930 -1957)  a  Corv in köz  

egykori  parancsnoka születésének 95.  és k ivégzésének 68.  

évfordulója a lka lmából  2025.  december  30 -án  a Corvin  

közben megtar tot t  megemlékezése n :  Bereznai László ,  

Csigás Zoltán,  Drigán Bertalan,  Drubitsné Oláh Irma,  

Eörsi  Lász ló,  Erdész Mária,  Gáspár Károly ,  Kender 

Lász ló,  Kozma Erzsébet ,  Marosvári  Imre,  Máté András.  



 
12 

Képriport a megemlékezésről  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Csigás Zoltán 

elnök úr 

Eörsi Lászlóval 

beszélget. Régi „vitás” 

ügyek kerültek végleg 

lezárásra! 

 

Csigás Zoltán 

elnök úr tartott  

megemlékező beszédet .  

Bereznai László  

a szövetség tagja 

elhelyezi a 

kegyelet  

virágait.   

A megemlékezők csoportja.  

Balról  jobbra:  Gáspár Károly (56-os Szövetség)  Eörsi László, Csigás Zoltán,  

Drubitsné Oláh Irma,  Drigán Bertalan  (Nemzetőrség) Kozma Erzsébet,  

Bereznai László, Marosvári Imre, Erdész Mária, Kender László.  

 

Fotó:  Máté András  
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Interjú Eörsi László történésszel  

 

2025-ben töltötte be a 70. életévét, idén pedig 35 éve annak, hogy megszerezte történész 

diplomáját és elkezdett dolgozni az 56-os Intézetben.  Az első 1956-hoz kötődő könyve 1991-

ben jelent meg szerkesztésében, amely Angyal István (1928-1958) sajátkezű vallomását 

tartalmazta, amelyhez édesapja, néhai Eörsi István (1931-2005) írta az elsőszót, aki maga is 

vádlottársa volt Angyal Istvánnak és akit másodfokon 8 év börtönre ítéltek. Az elmúlt 35 év 

alatt több mint kéttucat kötetben dolgozta fel a budapesti felkelő csoportok történetét, egy-egy 

kötet szentelt a legjelentősebb felkelőcsoportot vezető, a Corvin közi Iván Kovács László és a 

Tűzoltó utcai Angyal István életének a bemutatására, illetve egy album és egy önálló kötet 

mutatja be a felkelésben részt vett, illetve azzal összefüggésben kivégzettek életútját. 

„Corvinisták 1956” a VIII. kerület fegyveres csoportjai című kötetéért elnyerte 2008-ban a 

„Józsefvárosért” kitüntetést.    

   

Tervez új kötetet kiadni a 70. évfordulóhoz közeledve vagy a legutóbbi Király Béláról szóló 

könyvével az 56-ról szóló életmű befejezettnek tekinthető? 

Két kötetet is tervezek a 70. évfordulóra. Készülök egy összefoglalóra, ami a nagybudapesti 

felkelőkről szól. Tehát ez az eddigi kutatási eredményeim összesítése lesz egy kötetben. A 

függelékben feltüntetem mindazokat a felkelőket, akik neve a levéltári forrásokban szerepel és 

a velük kapcsolatos pertáblázatot. Másik tervezett kötet: 1956 és az antiszemitizmus. Volt-e 

antiszemitizmus a forradalom napjaiban, és ha igen, mennyire volt súlyos? Ebben a kérdésben 

megoszlanak a vélemények, még szakmabelieké is. A levéltári források és a visszaemlékezések 

alapján talán sikerül objektív képet kapnunk arra, hogy mennyire jellemezte a zsidóellenesség 

az 1956-os forradalmat. A jelenlegi álláspontom szerint: kevéssé. 

És lesz még egy harmadik kötetem, ez már társzerzővel, Szegő Iván Miklóssal. A kiadvány a 

budapesti felkelők szociológiai jellemzőiről szól majd. Az alapadatokat én kutattam fel, Szegő 

végezte el a szociológiai munkát – igen magas szinten. 

 

Iván Kovács László (1930-1957) a Corvin köz parancsnoka volt 1956. október 25. és november 

2. között. Józsefváros posztumusz díszpolgára címben részesült 2016-ban. Az 1956-os Magyar 

Szabadságharcosok Világszövetsége kiemelt feladatának tartja Iván Kovács László emlékének 

a megőrzését, aminek az érdekében a Corvin közben emléktáblát avattak, a nevét viselő 

kitüntetést adományoznak, illetve a nevével fémjelezett szabadegyetemei előadássorozatot 

szerveznek most már negyedik éve.  

 

Hogyan vezette győzelemre Iván Kovács László 1956. októberében a Corvin közi felkelőket, 

és hogyan fordulhatott elő az, hogy méltatlanul háttérbe szorították?  

Iván Kovács László október 25-én került a Corvin köziek élére egyszerűen csak azért, mert ő 

bizonyult legrátermettebbnek, ráhallgattak a fiatalok. És a bizalmat igazolta is 

felkészültségével, józanságával, bátorságával és szervezőkészségével. Természetesen ehhez az 

is kellett, hogy a világ legerősebb szárazföldi hadseregének parancsnokai 1956 októberében 

politikai megoldást kerestek, nem számítottak számottevő ellenállásra. Iván Kovács vezette 

felkelők győzelmei a forradalom főbb vívmányainak kiharcolását és a szovjet csapatok átmeneti 

elvonulását eredményezte. Iván Kovács ezt követően szinte folytonos tárgyalást folytatott a 

politikai és a katonai vezetőkkel. Elsősorban a demokrácia, a többpártrendszer kivívásáért 

küzdött.  
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Távollétében intrikus ellenfelei – Pongrátz Gergely vezetésével – megszervezték leváltását. 

Egy „villámértekezletet” hívtak össze, ahol Pongrátz fivérei és tanácsadói, valamint Márton 

András ezredes a Zrínyi Miklós Katonai Akadémia parancsnoka vett részt és ebben a körben 

választották parancsnokká Pongrátzot. Mivel Iván Kovács sokkal népszerűbb volt, hogy 

megfékezzék az elégedetlenkedést, parancsnokhelyettessé nevezték ki. 

 

Fontosnak tartaja Iván Kovács László emlékének a megőrzését és továbbadását? 

Igen, fontosnak tartom, mivel Iván Kovács ténylegesen az 1956-os forradalom és 

szabadságharc egyik legnagyobb hőse volt. Az ő emléke alkalmas arra, hogy példaképe legyen 

az igazi hazafiasságnak, aki az ország függetlenségét, szabadságát és a demokratikus 

kibontakozást tartja a legfontosabbnak, és ezek megvalósításáért önfeláldozóan küzdött. 

 

Vannak, akik kétségbe vonják, de Máté Ferenc is elmondta egy vele 2000-ben készített 

interjújában, hogy voltak szovjet katonák, akiket elfogtak és a Petőfi hídnál adták át az ott 

tartózkodó szovjet egységnek. 

 

Valóban voltak szovjet foglyok a Corvin közben 1956. októberében és mit lehet tudni róluk 

illetve a további sorsukról? 

Az októberi harcok idején a Corvin köziek több szovjet katonát ejtettek foglyul. Október 29-én 

az egyik Baross utcai házba beszorult 17–23 szovjet katona, akik Pjatnyica főhadnagy 

vezetésével megadták magukat a felkelőknek. Őket Budán adták át az alakulatuknak. 

Másnap a Corvin közi felkelők két–három szovjet harckocsit zsákmányoltak, és a személyzetet, 

15 főt átadták a követségnek – erről ránk maradt az ezt igazoló dokumentum is. 

  

Egyes vélemények szerint 1956 nem forradalom, hanem népfelkelés és szabadságharc volt. 

Véleménye szerint hogyan lehet minősíteni 70 év távlatából az akkori eseményeket?   

Véleményem szerint forradalom és szabadságharc volt, a részvevők is így definiálták magukat. 

Hiszen megvoltak a diákság pontjai, amelyek meghatározták az alapvető célkitűzéseket, s 

amelyeket lényegében elfogadták, mindazok, akik tetteikkel igazolták, hogy Magyarország 

függetlenségét és demokratizálását, valamint az életszínvonal emelését tűzték ki célul. 

 

1956-nak mi a jelentősége 2026-ban és miért tartja fontosnak, hogy emlékét megőrizzük és 

továbbadjuk a következő generáció számára? 

Ahogy 1956-ban, most is elemi érdeke az országnak, hogy a nyugati világhoz tartozzon, és az, 

hogy minél inkább meghonosodjon a polgárias szemlélet. Bár akkor semlegességet hirdetett, 

de a magyar társadalom a nyugatias értékrendet tartotta meghonosítandónak.  

 

Máté András  
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ELNÖKI TÁJÉKOZTATÓ 

 

Tisztelt Olvasó!  

  

2026-ban, az 1956-os forradalom és szabadságharc  70.-, és 

a szabad Magyarország 35 . évfordulójára  emlékezünk.  

A 2026-os esztendő KETTŐS EMLÉKÉV  számunkra, ezért  a 

világszövetség a programjait úgy szervezi, hogy azok méltóak 

legyenek szabadságharcos hőseinkhez!  

 

Mottónk: „ E m l é k e z z  é s  E m l é k e z t e s s ! ”  

 

Kérem, hogy vegyen részt a szövetség rendezvényein és segítség elő a 

szövetség célkitűzéseinek magvalósítását!      

 

Budapest,  2026. január 6.  

 

Tisztelettel:  

 

 

 

 

 

 
TISZTELT SZÖVETSÉGI TAGOK ÉS TISZTSÉGVISELŐK!  

 

Tájékoztatlak bennetek, hogy az  Iván Kovács László  (1930-1957)  a Corvin köz 

egykori parancsnoka nevét viselő szövetségi elismerések  (érdemrend, 

emlékérem, plakett) adományozása a 2026-os évtől megszűnik!  

A 2026-os év kettős évfordulójára tekintettel  anyagi lehetőségeinkre 

tekintettel  új szövetségi elismerés kerül megalapításra  és adományozásra.  

 

Budapest,  2026. január 6.  

 

Tisztelettel:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Csigás Zoltán 

elnök 

Csigás Zoltán 

elnök 
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„ A  f i a t a l o k  t ö k é l e t e s  n e v e l é s e  s z a b a d s á g s z e r e t ő  h a z á b a n  k ö t e l e s s é g ! ”  

S z é c h e n y i  I s t v á n  

CITADELLA 

 

„A megvalósuló komplex 

fejlesztéseknek köszönhetően az 

újjászülető Citadella építi a 

magyar történelmi öntudatot. 

Célunk, hogy a Citadella nemzeti 

zarándokhellyé váljon, ahova 

minden magyarnak életében 

legalább egyszer, spontán vagy 

szervezetten, egyedül vagy csoportosan feltétlen 

érdemes ellátogatnia.” 
Forrás:  Citadella-A Szabadság Bástyája facebook oldal  

 

ÉVFORDULÓK  

 

Kósa Pál 105 

 
Kósa Pál  (Balatonfüred, 1921. jan. 25.  – Budapest,  1959. 

augusztus 5.)  asztalosmester.  

„A forradalom alatt ,  1956.  október 25-től  az Újpesti 

Forradalmi Bizottság elnöke volt .  Szervezte a kerületellátását 

és védelmét,  igyekezett  csi l lapítani a kerületben a 

kommunisták elleni megtorlásokat,  több régi kommunista 

barátját  megmentette. 1956. november 12-én az oroszok 

tartóztatták le.  Közel  két  és fél  éves fogvatartás után a 33 

vádlottat  felsorakoztató tömegperben 1959. márc ius 15-én 

halálra í tél ték. Hogy ne kerüljön hóhérkézre, a 

Gyűjtőfogházban öngyilkosságot kísérelt  meg. Hat  halálra 

í tél t  társát  1959. júl ius 31-én végezték ki .  1959. augusztus 5-

én a  bitófa alatt  kezet nyújtott  a hóhérnak,  és  azt  mondta „Önre 

nem haragszom, tel jesítse kötelezettségét!” A 301 -es parcella 28. sorában lévő sírban 

nyugszik.” Leánya,  Szendiné Kósa Katalin (1943-2012)  az 56-os Szövetség újpesti  

elnöke volt .    
Forrás:h ttps : / /www.arcanum.com/hu/onl ine -k iadvanyok/Lexikonok -magyar-eletrajz i -

lexikon-7428D/k -760F2/kosa-pal-765F4/ ,  

h t tps: / /katakomba.cserkesz .hu/ tar talom/e le tut /19/  

 

Szász Endre 100  

 
„Szász Endre  (Csíkszereda, 1926. január 7. -  Mosdós,  

2003. augusztus 18.)  Munkácsy Mihály-díjas magyar festő, 

grafikus, látványtervező,  porcelánfestő, 

könyvillusztrátor.  „Az 1950-es években 

fegyverrejtegetésért ,  koholt  vádak alapján egy évet börtönben 

töltött .  Szabadulása után könyvillusztrációkat készített ,  1951 

és 1960 között  600 könyvet i l lusztrált .”  
Forrás:  Wik ipédia.  Fotó :  Máté András gyűj teménye  

 

 

https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-magyar-eletrajzi-lexikon-7428D/k-760F2/kosa-pal-765F4/
https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-magyar-eletrajzi-lexikon-7428D/k-760F2/kosa-pal-765F4/
https://katakomba.cserkesz.hu/tartalom/eletut/19/
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Mádl Ferenc 95  

 

„Mádl Ferenc  (Bánd, 1931. január 29. – Budapest, 

2011. május 29.)  Széchenyi-díjas magyar jogtudós, 

egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia 

rendes tagja.  A nemzetközi gazdasági és 

összehasonlító magánjog neves kutatója. 1990 és 1993 

között tárca nélküli  miniszter, 1993 és 1994 között 

művelődési és közoktatási miniszter. 2000 -től 2005-ig 

a Magyar Köztársaság elnöke.” A Hűség a Hazához 

Érdemrend nagykeresztje (1956-os MSZVSZ, 2005) 

Kósa Pál emlékérem  (56-os Szövetség, 2005)  

kitüntetés tulajdonosa.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A kegyele t  virága i  

Mádl Ferenc  

síremlékén a  Fiumei út i  nemzeti  

sírker tben.   

 

Fotók :  Máté  András gyűjteménye  
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Mensáros László 100 

 
100 évvel ezelőtt,  1926. január 26-án Budapesten 

született Mensáros László (1926-1993) Kossuth-díjas 

színművész.  

„Az 1956-os forradalom és szabadságharc  eseményeiben 

Debrecenben aktív pol i t ikai  szerepet vállal t  a színházi és 

a városi  Forradalmi Bizottmány tagjaként,  többek között  

neki is köszönhető, hogy a színházban semmiféle atrocitás 

nem történt.  Akkoriban zajlott  első kihallgatása a 

Budapesti  Rendőr-főkapitányságon. 1958. augusztus 22 -én 

Budapesten letartóztatták és a Gyűjtőfogházba vit ték. 

1959. ápril is 9 -én a debreceni megyei bíróság – a népi  

demokratikus államrend megdöntésére irányuló 

mozgalomban való tevékeny részvétel  bűntettéért  – 2 év 2 

hónap börtönre í tél te.  1960. július  20 -án szabadult ,  Márianosztráról .  Ekkor  a Rutex 

nevű cég texti lraktárában segédmunkás,  majd  a margitszigeti  Casinóban és  

a pesterzsébeti  Csil iben pincér volt .”  
Forrás:  Wik ipédia.  Fotó :  ht tps: / /por t .hu /ada tlap/szemely /mensaros - lasz lo/person-5389  

 

„A hűség kötelez!”  

Sinkovits Imre 25 

 
25 évvel ezelőtt,  2001. január 18-án Budapesten 

elhunyt Sinkovits Imre (1928-2001) Kossuth-díjas 

színművész.  

„1956. október 23-án 

Sinkovits Imre 

t ízezres tömeg előtt  

szavalta el  a Nemzeti 

dalt  a Petőfi -

szobornál,  az  

esemény az 1956-os 

megmozdulás jelképe 

lett .  1956.  október  

30-án délelőtt  11 

órakor került  sor  

Színművészek 

Ideiglenes Nemzeti  

Bizottságának 

tagválasztására a Nemzeti  Színházban. A jelenlévők 

harmadikként Sinkovi ts Imrét választották be. Az 

ülésen határozat született  arról ,  hogy a színészek és  

a művészek t i l takozás gyanánt mindaddig 

szüneteltet ik munkásságukat,  amíg Magyarországon 

szovjet  csapatok tartózkodnak. 1956.  november 4 -i  

szovjet  invázió és a forradalom leverése után 

Sinkovitsot  népszerűsége miatt  nem merték 

börtönbüntetéssel  sújtani.  Helyette poli t ikai 

nyomásra előbb a Nemzeti  Színház vezetősége 

rendszerellenes magatartás miatt  fél  évre elti l totta a színpadtól,  majd elbocsátották. 

Ebben az időszakban folyamatosan nyomozók zaklatták, megfigyelték, 

kihallgatásokra vit ték. A családja megélhetése végett  más munkát vállalt ,  

játékfröccsöntőként dolgozot t .”         Forrás :  Wik ipéd ia.  Fo tó:  Máté  András  gyűj teménye  

https://hu.wikipedia.org/wiki/1956-os_forradalom
https://hu.wikipedia.org/wiki/M%C3%A1rianosztra
https://hu.wikipedia.org/wiki/Margitsziget
https://hu.wikipedia.org/wiki/Pesterzs%C3%A9bet
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1956 ROMA SZÁRMAZÁSÚ HŐSEI  

 

 

 

 

 

 

 

 

Wittner Mária (1937-2022)  (I.  rendű) és  Máté Ferenc (1935-2007)  (IX. rendű) 

vádlott társai :   

 

„Kóté Sörös József  vándoriparos (1927–1959). A 

forradalom kirobbanása után két -három nappal segített a 

Budapestre irányuló élelmiszer -szállításokban, 

barátjával Tóth Józseffel,  akivel mindvégig együtt  

tevékenykedett. Október 30-án a Vajdahunyad utcai  

felkelők igazoltatták, majd marasztalták őket.  A 

fegyverszünet további napjaiban a Vajdahunyad utcában 

nemzetőrségi feladatot  látott  el . November 4 –5-én 

csoportjával ő is fegyvert fogott a szovjet csapatokkal 

szemben. 5-én este könnyebb sérülést  szenvedett . Decemberben monori  

barátaival Ausztriába emigrá lt, de 1957 márciusában a kormány 

amnesztiarendeletére hazajött.  1959. február 26-án kivégezték.  

 

„Tóth József  kocsikísérő (1927–1959).  1956. október 30-án 

élelmiszer-rakománnyal érkezett Budapestre, és Kóté Sörös 

József barátjával a Vajdahunyad utcai felkelőkhöz 

csatlakozott. A november 4 -i szovjet bevonulást követően 

részt  vett a fegyveres ellenállásban, ő let t a csoport  

golyószórósa,  egyszer a légnyomástól összeesett . A harccal 

5-én este hagyott fel.  1959. február 26-án kivégezték.  

 

 

 

 

 

 

 
 

Forrás:  Eörsi  László:  „Irgalomnak helye nincs”  
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